

兵临莫斯科城下的红场大阅兵(上)

◆ 华强

德军兵临莫斯科城下

从1917年俄国十月革命成功到1991年苏联解体,苏联在74年间举行阅兵190多次,平均每年2.5次。1918年11月7日是俄国十月革命一周年,苏维埃俄国在莫斯科霍登举行第一次阅兵式,列宁检阅了红军部队。1923年5月1日,为了庆祝五一国际劳动节,苏联第一次在莫斯科红场举行阅兵式。此后苏联的阅兵式一般在红场举行。在红场举行的阅兵式中,最为惊心动魄的一次是1941年11月7日苏德战争爆发后的红场大阅兵。

1941年5月1日,苏联在红场举行庆祝五一国际劳动节阅兵式,这是苏联在卫国战争爆发前最后一次阅兵。当时德国还没有与苏联撕开脸皮,德国外交官与其他国家的外交官一起接受了莫斯科的邀请,在观礼台上检阅了阅兵式。

6月22日,纳粹德国实施“巴巴罗萨”计划,希特勒集中了优势兵力在1800多公里的战线上对苏联发动突然袭击,苏联卫国战争爆发。苏联措手不及,损失惨重。苏联红军98个师中,28个师被歼灭,70个师的官兵和武器装备损失过半。3个月后,纳粹德国将战场直接推到莫斯科城下。德军机械化部队距莫斯科最近的距离只有25公里,不超过20分钟就能够到达,德军军官凭高倍望远镜甚至可以看到克里姆林宫的塔尖。

希特勒制定“台风”计划,集中了70多个师180万兵力,14000多门大炮与迫击炮,1700辆坦克和1390架飞机,吹嘘10天占领莫斯科,在莫斯科度过寒冷的冬天。9月30日,人类战争史上最大规模的城市保卫战——莫斯科保卫战开始了。

苏联红军当时只有120万人,飞机只有900多架,大炮和坦克也不多,与德军兵力悬殊。在斯大林的领导下,莫斯科人民在3天之内组织了25个工人营、12万人的民兵

阅兵是检阅武装力量的一种仪式,其作用一是展示国威,以威胁敌人;二是鼓舞军队和人民士气。我国春秋时期就有“观兵以威诸侯”的记载。18世纪西方国家渐渐形成一套约定俗成的阅兵仪式并作为国家典礼,多数国家在逢五逢十国庆时举行阅兵。在和平年代,阅兵被赋予新的内容,即对来访的国家元首表示欢迎和尊敬。在世界历史上,苏联是举行阅兵仪式最多的国家。

师和169个巷战小组。莫斯科被德军包围得水泄不通,粮食发生了巨大困难。莫斯科城里的军民每人每天只能分到二三两面包。就在如此艰难的情况下,45万莫斯科男女老少齐上阵,在短短三四个月的时间里完成了300多万立方米的防御工事,可谓军民同仇敌忾,严阵以待。

再有一个多月是俄国十月革命24周年,苏联几乎每年都在这一天举行盛大的阅兵式。但是,今年大军压境,兵临城下,莫斯科人民个个绷紧了神经,无论军队和百姓,没有人想过阅兵的事情。

敌军压境之际,莫斯科市内重要党政部门包括总参谋部的主要工作人员及外国大使馆已经撤到外地,列宁遗体搬出红场,准备迁往古比雪夫,各机关都在烧毁文件,做好最坏的打算。

要不要在红场举行阅兵式?

1941年10月28日,苏联最高统帅部召开秘密军事会议,参加会议的人有政治局委员和国防委员会成员,会议讨论十月革命纪念日要不要阅兵的问题。莫斯科军区司令阿尔捷米耶夫将军和空军司令日加列夫将军奉命来到苏联最高统帅部,他们见到斯大林的身后坐着最高统帅部的成员。斯大林直截了当地问:“还有10天就是十月革命纪念日了,我们要不要在红场上举行阅兵式

?”阿尔捷米耶夫和日加列夫面面相觑,不知道该怎么回答。

德军兵临城下,莫斯科朝不保夕,没有人想到这个时候要阅兵。阿尔捷米耶夫迟疑地说:“这个时候阅兵合适吗?”斯大林说:“合适。这时候举行阅兵式对莫斯科人民,对全军和全国人民都会起到巨大的作用。”斯大林不容分说,以钢铁般的意志做出了纪念十月革命24周年的决定。纪念活动由三块组成,一是音乐会,二是纪念大会,三是阅兵。斯大林说:“不论发生什么情况,我们都将不会中止阅兵!”斯大林要求阅兵在绝对保密的情况下进行筹备。

11月1日,斯大林召见苏军大将朱可夫,讨论阅兵的安全问题。朱可夫说:“纳粹上个月的作战遭到严重损失,现在正在进行补充。但是如果我们阅兵,纳粹必定会破坏,对红军威胁最大的是空中。”斯大林点点头。为了预防希特勒空袭,斯大林下令调动高炮部队和空军2个师保卫莫斯科。朱可夫向斯大林保证:“我们决不让一架纳粹德国轰炸机飞到红场的上空!”为了保障红场阅兵式顺利进行,朱可夫下令11月6日和7日连续两天对莫斯科周边的德军实施猛烈的炮火打击。

阅兵前一天中午即11月6日,德军企图破坏莫斯科的节日气氛,派遣轰炸机对莫斯科实施空袭,结果受到苏联空军和高炮部队的猛烈打击,34架飞机被击落。就在这一天,

十月社会主义革命24周年庆祝大会在莫斯科地铁马雅可夫斯基车站台上隆重举行。站台上设置了临时主席台,主席台的后面是已经停运的地铁列车,会场上一排排扶手椅排列整齐。斯大林在会上作了《伟大的十月社会主义革命24周年》的报告。斯大林指出,德军后备快要枯竭,苏联后备才刚刚充分扩充起来,德国比苏联大为削弱。德国法西斯对苏联实行的闪电战已经彻底破产,德国帝国主义及其军队必然灭亡。在报告结束时,他挥舞着铁拳高呼:“我们的事业是正义的,胜利一定属于我们!”与会代表慷慨激昂地同声高呼,嘹亮的口号声在地铁站里回荡。

莫斯科保卫战期间,为了防止空袭,红场进行了伪装,穿上了“迷彩服”。斯大林指示,在阅兵这一天,所有伪装包括列宁墓都要恢复原貌。

6日23点,参加阅兵部队的指挥员才得到命令。他们被告知,莫斯科人民想看看开往前线的部队。7日早晨5点,莫斯科群众代表接到观看阅兵的邀请。

11月6日夜间,天空纷纷扬扬地飘起了鹅毛大雪。7日清晨,雪越下越大,把莫斯科染成银装素裹的世界。白雪落在阅兵官兵的帽子和大衣上,落在大炮、坦克和装甲车上,让阅兵式平添了一分庄严肃穆的气氛。大雪对于阅兵是不利的,但斯大林和朱可夫却十分高兴。这样的天气,希特勒即使想空袭也没有门。

在电影电视上看到的红场很大,检阅台也很高大,其实都是镜头仰拍造成的效果。红场不大,大约是天安门广场的四分之一。列宁墓在莫斯科红场西侧,紧贴着克里姆林宫的外墙,高约五六米,由红黑两色花岗岩建成,上面写着“列宁”两个字。列宁墓的顶部是检阅平台,早期苏联领导人在这里检阅武装部队。后来阅兵时在列宁墓前方搭建临时检阅台,阅兵结束后拆除。列宁墓的两侧是灰色大理石砌成的观礼台。

订 2015全年 送好礼!

新民晚报



- ★ 国内邮发代号3-5 360元/年(新民晚报)
 - 国内邮发代号93-555 261元/年(新民晚报工作日版)
 - 国内邮发代号3-205 104元/年(新民晚报双休日版)
- 注:全市各邮政支局均可订阅(新民晚报工作日版及双休日版不参加送好礼活动及免费祝福语)。

★ 为答谢读者,定于11月8日在鲁迅公园、静安公园举行2015年度报刊征订活动,现场有好礼相送。
注:鲁迅公园9:00-15:00,静安公园8:30-11:00

★ 礼品发放时间:
2014年11月1日至2014年12月31日

★ 礼品领取方式:
凭《新民晚报》全年订阅凭证至全市各邮政支局发行部门领取礼品

★ 领取时间:9:00-16:00(含双休日)

★ 订阅全年《新民晚报》还可获赠300元祝福语广告一次:
免费祝福语:每周一刊登,祝福语内容限3行,6号字体不超过39个字(含标点符号)。凭有效订阅凭证及身份证提前两周时间,至延安中路839号新民晚报老大楼办理
刊登有效时间:2015年1月1日到2015年12月31日



超能植萃低泡洗衣液一瓶(748克)
和超能内衣专用皂二块(162克*2)

超能



健康生活新元素

邮政咨询热线:11185

本报咨询热线:62474929

此活动仅限上海地区订户